

EL BIEN PÚBLICO

OFICINAS

Bastion, 39

Mahon, Sábado 5 de Diciembre de 1891

AÑO XX

Núm. 5.673

PRECIO DE SUSCRICION 1'50 PESETAS AL MES

CONTRASENTIDOS

Dijeron un día las oposiciones: Romero Robledo se vá; el partido conservador muere porque le falta el principal elemento de accion. Dicen hoy las mismas oposiciones: Romero Robledo reingresa; el partido conservador está herido de muerte.

¿Cómo explicar tamaño contrasentido?

Prescindamos de analizar la solución dada á la crisis por el Sr. Cánovas, con su indiscutible talento, como jefe del partido conservador y sobre todo como hombre de Estado en quien depositara su confianza la Corona.

Cosa es esta que compete á la autoridad del jefe y que nosotros no debemos discutir, si bien deducimos de la furia que se ha apoderado de nuestros adversarios y del alza que se observa en los valores, que ha de haber sido beneficiosa para la situación.

Nuestro exclusivo objeto es discurrir en el terreno de las hipótesis planteadas en otro tiempo por las oposiciones—solo en el terreno de las hipótesis—para hacer patente la enorme contradicción en que están aquéllas con los comentarios que estampan ahora.

Suponian en 1885 que el Sr. Romero Robledo había dado un golpe mortal al partido conservador. Él se llevaba con la disidencia, la iniciativa, el tacto, los elementos de accion, el espíritu batallador que se cotiza en las costumbres políticas actuales mas que la convicción en las ideas. Nadie como él para organizar ruidosas manifestaciones; hábil en la maniobra parlamentaria, capaz de hacerse popular utilizando los inesperados giros de un debate, incansable en la pelea, atractivo en sus modales, grande amigo de Ducazal, personificaba los gustos y tendencias de la moderna política española.

Por esto, por faltar el elemento romerista en el Gobierno conservador de 1890, ¿qué desengaño, al decir de las oposiciones! Aquel partido robusto, enérgico de 1876, no era sombra de lo que fué. La altitud de miras del Sr. Cánovas, la corrección clásica de Silvela, no se avenían con las exigencias de la vida real, con las dificultades prácticas del poder. El partido conservador caminaba rápidamente á su extinción; como el viejo moderantismo, por resultado de su inercia, estaba condenado á morir en los rincones del olvido. Le faltaba un hombre, según las oposiciones; un hombre «indispensable», según «El Imparcial»; y este hombre era Romero Robledo.

Sentadas estas premisas, partiendo de tales afirmaciones que nosotros—no nos cansaremos de repetirlo—solo aceptamos dentro de la argumentación de nuestros adversarios, ¿cómo negar que ha sido lógica la solución de la crisis? ¿Cómo afirmar, sin incurrir en contradicción flagrante, que esta solución debilita en vez de robustecer al partido conservador? Si Romero es, personalmente considerado, el mismo de 1885, y no han variado tampoco los elementos constitutivos de la hueste conservadora, ¿por qué han de ser ahora distintos de en-

tonces los resultados de su union? Si al separarse el grupo romerista se llevó, al decir de las oposiciones, la vida del partido ¿por qué ha de aportarle la muerte al reingresar en él? Las mismas causas ¿no han de producir siempre iguales efectos?

Una sola objeción hacen á esto las oposiciones. Lo que se gana con Romero—dicen—se pierde con Silvela; entran elementos de accion y salen los que personifican la idea. Mas ¿en qué se apoyan tales afirmaciones? No en los hechos consumados, ni en la realidad práctica, puesto que el Sr. Silvela con el patriotismo y levantados propósitos que le distinguen, ha repetido una y mil veces que quedaba dentro del partido conservador, bajo la bandera de sus salvadores principios, al lado del Sr. Cánovas cuya jefatura reconoce y cuyas decisiones acata. Ha dicho más: que apoyará resueltamente al nuevo Gobierno, y en prenda de confianza y recíproca amistad ha aceptado del Sr. Cánovas la importante misión de reorganizar el partido. Parte, pues, la afirmación de supuestas disidencias, no de la realidad de los hechos, sino de la suspicacia de los periódicos de oposición que, en su deseo de quebrantar á los conservadores, tratan de presentar como verdadero lo que solo es infundada profecía; y siendo esto así, como lo es, dedúcese en conclusión que si por un lado la situación conservadora se robustece con el reingreso de antiguos elementos, por otro no se debilita con la pérdida—que no existe—de los que anteriormente tenía.

Claro está que ni la disidencia romerista de 1885 tiene la significación hiperbólica que por exigencias del propio interés le atribuyeron nuestros adversarios; inútil es decir también, que no estas consideraciones—que nosotros no admitimos como exactas—sino otras de índole mas elevada que no debemos discutir, han motivado la solución dada á la crisis, la cual no significa, en resumen, mas que el prudente afán de evitar grupos políticos intermedios y sumar cuantos elementos acepten los principios conservadores para bien del país y de la monarquía. Nuestro objeto no ha sido otro, al razonar en el terreno hipotético establecido por las oposiciones, que hacer notar el gran contrasentido en que incurren al juzgar hoy síntoma de muerte lo que en otro tiempo consideraron elemento de robustez y de vida.—D.

NOTICIAS DE FILIPINAS

El intendente general de Hacienda, con el fin de simplificar los trámites burocráticos, ha propuesto, y se ha consignado en los proyectos de presupuestos, que se han remitido á la aprobación del gobierno, la supresión de la Contaduría central, y que la gestión que en la actualidad le está encomendada pase á la Intervención general del Estado.

La administración central de Loterías desaparece, corriendo sus servicios á cargo de la administración central de Impuestos, Rentas y Propiedades, centro este último al que se le quitan todos los impuestos, de

que se encargará la administración central de impuestos que se crea.

Vuelve también á existir el puesto de subintendente que se suprimió en los actuales presupuestos, y se crean plazas de aspirantes á oficial de primera segunda y tercera clase.

Había presentado la dimisión del cargo de gobernador político militar de Ilo-Ilo, el general de brigada D. Miguel Rodríguez Blanco.

—El padre Eusebio Barrado, de la Compañía de Jesús, ha hecho una excursión desde Linabo hácia la laguna de Lanao, hallando muy buenas comarcas pobladas de «Manobos», y algunos de sus datos le prometieron reducirse á poblado. El mismo misionero trabaja con ardor en determinar el camino más recto y fácil para ir de Misamis á Cottabato por el Pulangi.

—Dice «El Comercio» en su número del 12 de Octubre:

«Por conversaciones oídas á personas que han llegado de Cebú y solo por mera referencia, sabemos que el Sr. D. Isidro Taucin y García tuvo la desgracia de que se le disparase un arma ocasionándole la muerte: version es esta que estamos dispuestos á rectificar si no fuese exacta.

El Sr. Taucin desempeñaba el cargo de juez de primera instancia de la provincia de Leyte con residencia accidental en Cebú.»

—Siguen tocándose los buenos resultados que se esperaban, con la creación del servicio de investigación é inspección sobre las contribuciones directas.

En la provincia de Bulacan, durante el pasado trimestre, ha habido un alza de 187 industrias nuevamente declaradas.

A más de 13.000 pesos asciende lo que por multas y recargos ha pagado el comercio de Manila á la aduana desde Abril á Setiembre del corriente año.

La prensa escita con este motivo á la Cámara de Comercio á que defienda á la comunidad que representa y reclame se suavice la rigidez de las ordenanzas de aduanas, que hoy no consienten ni aun lo que está en la condición humana, que es el equivocarse en una cifra ó distraerse en lo más mínimo, equivocación y distracción que penan aquéllas de un modo sobradamente severo.

—La relación de donativos recibidos por la junta central de socorros de Manila para los perjudicados en la inundación de Consuegra y otros pueblos de España, ascendía el día 16 de Octubre á 10.530'30 pesos fuertes.

—Al comandante militar de Parag-Parang se le presentó el sultán de Barila, manifestando que los sultanes y dattos de Duldung le habían comisionado para solicitar autorización y presentarse á reconocer las autoridades españolas, y al de la bahía de Illana lo hizo el de la ranchería de Picon, llamado Nacura, sometiéndose incondicionalmente y prometiendo establecer su ranchería próxima á Barás.

—En Ilo-Ilo se celebró una reunión de

comerciantes y navieros, para tratar de las obras de aquel puerto. El parecer del comercio dice «El Porvenir», «fue unánime respecto á que si se consigue crear en Ilo-Ilo una Junta de puerto y á esta se le encomienda la administración de los fondos que para las obras del puerto se viene recaudando en la Aduana desde 1° de Abril de este año, dicha junta encontraría todas las facilidades y garantías para traer un buen tren de limpia, que es lo que primero y más principalmente necesita la ría.»

—Según noticias de Albay, del 6 de Octubre, el volcán Mayon llevaba tres días en erupción, horrorizando por las noches las llamas que se velan en la cúspide del monte y del que se deslizaba un río de fuego por la vertiente en que se halla el pueblo de Libog en la parte NE.

UN TIMO FRUSTRADO

La prensa de San Sebastián da cuenta del siguiente timo que debe servir de aviso á los cosecheros de vinos para no dejarse sorprender por los amigos de lo ajeno.

Hace algún tiempo se presentaron en el pueblo de Illescas (Aragón) dos franceses llamados Alfonso Lacroix y L. Laprieux, é hicieron una compra de 10.000 cántaras de vino por un valor de 25.000 pesetas.

Como el Laprieux había ya anteriormente comprado varias pequeñas partidas de vino que fueron abonadas, los cosecheros de Illescas no pusieron inconvenientes para remitir el género antes de recibir su importe.

Las 10.000 cántaras fueron expedidas á Pasajes á la consignación de Gustavo Gabriel Lavie, arrendatario del almacén número 17 de Pasajes; pero viendo los cosecheros que los compradores no se apresuraban á abonar el importe del vino, les avisaron para que lo efectuasen.

Lacroix y Laprieux, que creían tener ya el vino en Francia, se apresuraron á salir de Illescas. Habiendo tenido conocimiento de esto los compradores, avisaron al Gobierno civil de San Sebastián para que se detuviera la mercancía.

El lunes por la noche se mandó llamar á la inspección al consignatario de Pasajes, quien declaró tener ya abonado el importe del vino, lo cual no resultando cierto, se dispuso detener á Lavie.

El martes llegaron á San Sebastián los cosecheros timados, quienes seguramente entrarán en posesión del género que habían creído vender, pues el vino se halla aún en Hendaya, menos 40 pipas detenidas en Pasajes.

Según noticias, este sistema de timo lo ha puesto en ejecución ya uno de los compradores.

El comercio, seguramente, agradecerá á las autoridades persigan con afán esta banda negra, compuesta en su mayoría de franceses, que intentan engañar á nuestros cándidos cosecheros.

LOS TERREMOTOS DEL JAPON

Se acaban de recibir en Inglaterra desconsoladoras noticias sobre los espantosos

terremotos ocurridos en el Japon á fines del pasado mes.

La catástrofe afectó una gran parte del imperio, pues las oscilaciones terrestres, más ó menos violentas, alcanzaron nada menos que á treinta y una provincias.

Una ciudad situada cerca del ferrocarril de Tokaido, y que contaba 15.000 habitantes, fue destruida casi por completo; 3.300 casas quedaron reducidas á ruinas, y 750 personas perecieron entre los escombros. En Kano perecieron cien personas, y 600 casas quedaron destruidas; del pueblo de Entakatomí, ni de sus habitantes ha quedado rastro.

No hay todavía noticias concretas de las diferentes comarcas víctimas de la catástrofe, pero se estima en más de 5.000 el número de personas que han muerto, y las pérdidas materiales ascenderán á muchos millones de francos.

A la catástrofe, como es de suponer, ha seguido una espantosa miseria, que el gobierno japonés trata de remediar con créditos extraordinarios y suscripciones nacionales. Tan solo en el distrito de Gipu, 180 mil personas se han presentado á las autoridades en demanda de alimento. El emperador ha dado de su caudal particular 26 mil pesos para atender al socorro de los necesitados.

ESCLAVOS DE VENTA

En las cárceles de Mogador han ingresado 136 presos de guerra de la kábila de Beni M'tir.

En Fez continúa la venta de seres humanos en el mercado «Soc el guessel». Las escenas que relatan los viajeros son verdaderamente horribles.

En este mercado había expuestos á la venta varios esclavos de ambos sexos y de distintas edades. Dos jóvenes, casi niñas, fueron vendidas, una en 40 y la otra en 50 duros.

La escena mas terrible estuvo reservada para una infeliz madre, á quien le fue arrancado de los brazos un niño que no contaría un año. La madre y el hijo habían sido puestos á la venta por su dueño, y vendidos á distintos compradores. La madre fue comprada en 60 duros, y el hijo en 35, y al ser este arrancado sin piedad de los brazos de la madre, la escena que tuvo allí lugar fue de las mas dolorosas que se pueden presenciar.

Compadecidos varios europeos que paseaban por el mercado, intentaron pagar al «amo» el valor de ambos esclavos; pero una nube de fanáticos se interpuso á gritos desaforados, y esta obra meritoria no pudo ser realizada.

Así cumple el gobierno marroquí la promesa hecha á los gobiernos europeos de prohibir la venta pública de esclavos.

La mayor parte de los esclavos que se venden en el mercado son robados de las kábilas vecinas de Fez.

EL CONGRESO CATÓLICO DE SEVILLA

Entre los distintos asuntos que han de ser objeto de las deliberaciones de este Congreso que en Abril próximo se ha de verificar en Sevilla, figuran:

«La santificación de las fiestas desde el punto de vista moral y religioso.»

«Los modernos descubrimientos en sus relaciones con la doctrina revelada.»

«Necesidad de combatir la enseñanza libre en todos grados.»

«Medios para combatir la libertad de la prensa.»

«Conveniencia de fundar una asociación de maestros para la enseñanza católica de la niñez.»

«Funestísimos estragos que la propaganda anticristiana hace en las costumbres por medio de las artes y letras.»

«Medios que deben emplearse para contrarrestar sus efectos, «particularmente en la novela.»

«Urgente necesidad de dar activa organización á la propaganda escrita para restaurar el espíritu cristiano, según las indicaciones del actual Pontífice en su Encíclica «Exeunte anno» y de establecer bibliotecas populares, aun en pueblos de poco vecindario; modo práctico en conseguirlos.»

DESASTRES EN LAS VIAS FÉRREAS

Es doloroso y terrible el cuadro que ofrece la estadística de las desgracias ocasionadas, solo en los empleados de los ferrocarriles en los Estados- Unidos, en el año que terminó el 30 de junio de 1889. 6.000 empleados muertos y 26000 heridos es una cifra que aterra, y aterra aún mas la consideración de cuántos millares de pasajeros habrán sucumbido en las líneas férreas, teniendo en cuenta el número de viajeros que corresponde á cada uno de los empleados en un país en que se usa y se abusa tanto de este medio de locomoción.

El Comité de la Comisión Nacional de Ferrocarriles ha celebrado dos largas sesiones en los salones de la Cámara de Comercio, con objeto de tomar medidas que eviten, hasta donde sea humanamente posible, tantos y tan repetidos siniestros. El propósito del Comité, es presentar al Congreso proyectos de ley para que todos los trenes vayan provistos de los perfeccionamientos y los medios conocidos ó que puedan inventarse para impedir los choques, detener instantáneamente las locomotoras y cuanto pueda tender á aminorar el número de accidentes.

BODA DE PRÍNCIPES

Con el fausto propio de la corte de Viena, se ha verificado el enlace de la archiduquesa Luisa con el príncipe Federico Augusto de Sajonia. El tiempo se presentó espléndido, lo que contribuyó á que una muchedumbre inmensa llenara el tránsito que había de recorrer la imperial comitiva desde el Hofburg á la capilla de Palacio.

La procesion, que desfilaba por entre dos compactas filas de guardia austriaca y húngara, iba precedida de pajes, mayordomos y altos dignatarios de la corte. Seguían todos los príncipes y princesas austriacos y extranjeros. El príncipe que iba á contraer matrimonio, marchaba entre el emperador Francisco José y el rey de Sajonia, y su futura esposa la archiduquesa, entre la gran duquesa de Toscana y la reina Carlota.

Vivos ecos de trompetería y tambores anunciaron la llegada de la comitiva á las puertas del templo, cuyos muros estaban cubiertos con ricas coladuras de damasco. El trono destinado á Sus Majestades, surgía de entre una masa de palmas. Bendijo la union el cardenal Gruscha. Los recién casados dirigiéronse el mismo día de su boda al castillo imperial de Stradschin, en Praga, de donde habrán seguido á Dresde.

Noticias Varias

La suscripción abierta por «Le Figaro» para reunir los 3.000 francos de la multa impuesta al arzobispo de Aix, y los 2.000 en que se calculan las costas del proceso, se ha cubierto en un solo día, reuniéndose 5.229 francos y 15 céntimos.

Entre los donantes figuran «Le Figaro» con 500, «Le Gaulois» con 250. Paul de Cassagnac con 500, la duquesa de Uzés por 1000, un suscriptor del periódico parisién,

que no ha querido decir su nombre, con 1.000, y tres obreros católicos con 15 céntimos.

En las cercanías de Segovia ocurrió el 25 de Noviembre un terrible accidente.

En una casa del camino de la Granja estalló una granada que había sido llevada para venderla por hierro viejo, causando la muerte á tres personas y heridas graves á otras. El techo de la casa se hundió.

Personado en el sitio de la catástrofe el gobernador de la provincia, acompañado del alcalde y del arquitecto provincial, éste reconoció los daños causados en la casa, que amenaza ruina. En la escalera se veían miembros mutilados de las víctimas; los troncos y pedazos de carnes habían sido lanzados á largas distancias y se hallaban adheridos á las ramas de los árboles.

El gobernador ha iniciado una suscripción para las viudas y huérfanos de las víctimas.

La ciudad está consternada.

Los muertos se llamaban Juan de Frutos, Eusebio Suarez y Juan Agüero. El herido mas grave, Mariano Saz, ha recibido los últimos Sacramentos.

La granada procedía de los ejercicios prácticos de los alumnos de artillería. Entre los escombros parece que hay otras granadas sin descargar.

Varios vinicultores aragoneses han sido víctimas de una estafa llevada á cabo por un individuo de nacionalidad francesa llamado Alfonso Lacroix.

Escudado en sus buenos antecedentes Mr. Lacroix, compró á 12 cosecheros 10 mil cántaras de vino, al crédito, que importaban 5.000 duros, remitiéndolo á su almacén de Pasajes, al frente del cual estaba Mr. Lavielle, y este último lo facturó para Hendaya.

Lacroix desapareció súbitamente, y cuando los cosecheros se presentaron en el almacén de Pasajes, le hallaron completamente desocupado.

Inmediatamente se dió conocimiento al juzgado, logrando la policía detener á Mr. Lavielle.

Telegrafian desde Atenas á «La Paix» que el rey de Grecia ha sido objeto de una tentativa de asesinato durante su estancia en Copenhague.

El atentado no tenía carácter político. Su autor parece que es un protestante fanático que odiaba al rey de los helenos, por haber favorecido la conversión á la religion cismática de la princesa de Prusia enlazada con su hijo.

Entre la multitud de objetos de gran interés que figuran en la Exposición de Chicago, se encontrarán dos de las anclas que llevaba Cristóbal Colón en sus buques.

Una de estas se halla actualmente en la ciudad de Washington, para ser enviada mas tarde á Chicago. Fueron descubiertas por Mr. F. A. Ober, comisionado especial de la Exposición para las Antillas. El lugar fué cerca de dos pozos antiguos en San Salvador.

Hizo de ellas fotografías y reproducciones muy exactas, y varios anticuarios de París han dicho que no cabe duda que las anclas son del siglo XV, y las mismas que perdió Colón cuando naufragó cerca de San Salvador.

El municipio de San Petersburgo ha regalado al emperador y á la emperatriz de Rusia, con motivo de sus bodas de plata, dos copas y una bandeja, de plata también, magníficamente repujadas y esmaltadas.

Una de las copas tiene las iniciales del

emperador, otra las de la emperatriz.

«A SS. MM. II en conmemoración de los veinticinco años de su union, bendecida por Dios.—Leal ofrenda del ayuntamiento de San Petersburgo.»

«Le Gaulois» publica la lista de las mugeres que han sido condecoradas con la Legión de Honor desde la época del Imperio. Ascenden á 39, y la mayor parte de ellas son ó han sido hermanas de la Caridad.

Con la medalla militar han sido condecoradas 22 mugeres en el mismo periodo de tiempo.

Se ha intentado volar con dinamita el fronton de Absa (Guipúzcoa), habiendo sido presos cinco individuos que se suponen son los autores del atentado.

Al reconocer el muro del fronton se han encontrado cuatro barrenos más, hechos sin duda para poner nuevos cartuchos; el boquete abierto por la explosion ha sido considerable. La mayor parte de los cristales de la iglesia fueron rotos por las piedras desprendidas.

En los domicilios de los cinco individuos detenidos se han encontrado algunos cartuchos y armas, no teniendo ninguno de ellos licencia para usarles.

Gacetilla

Debido á la amabilidad de uno de nuestros suscriptores insertamos á continuación la descripción íntegra de los festejos con que el Regimiento Infantería de Baza solemnizó ayer la festividad de su exalta Patrona Santa Bárbara:

La fiesta de Santa Bárbara, Patrona del Regimiento de Infantería Baza n.º 56, se celebró en el día de ayer en este Cuerpo, y con el gusto y magnificencia que era de esperar.

A la salida del sol se tocó diana por las bandas en general, recorriendo éstas el patio del cuartel y la esplanada del frente del mismo, media hora próximamente arrojándose durante este espacio de tiempo voladores en gran profusion.

Terminada aquella se sirvió á la fuerza el desayuno, consistente en café con galleta, una copa de anisado y un cigarro puro; y á las nueve, el almuerzo compuesto de un guisado con carne y patatas, un cuarto de litro de vino y otro cigarro por plaza.

A las diez y media se celebró solemne funcion religiosa á toda orquesta en la iglesia de San Francisco, en la que pronunció un brillantísimo discurso el distinguido orador sagrado, Capellan del Regimiento D. Agustín Clotet Matamoros. Con fácil palabra y persuasiva elocuencia, enumeró algunas de las múltiples glorias alcanzadas por el antiguo Batallón de Baza, así como muchas pertenecientes á los dos que han formado el actual Regimiento; haciendo el elogio de la Santa entre rasgos inspiradísimos y de gran efecto.

La concurrencia fué numerosa y escogida á pesar de que el tiempo no estaba del todo seguro.

El templo se hallaba adornado con gran esplendor. Un mar de luz bañaba el altar mayor del mismo; en donde y bajo primoroso dosel se destacaba la Santa, radiante de hermosura.

Entre las personas que honraron con su asistencia esta festividad, podemos citar al Exmo. é Ilmo. Sr. Obispo de esta diócesis; señores Delegados del Gobierno de S. M. Alcalde presidente del Ayuntamiento, Director del Instituto y otros personajes mas

del orden Civil, cuya enumeracion seria larga y difícil. El elemento militar halló digna representacion tambien, asistiendo nuestro bizarro General Gobernador, Excelentísimo Sr. D. Antonio Muñoz, y comisiones de los Cuerpos de la Armada y del Ejército, residentes en esta poblacion; así como los Jefes y Oficiales del Regimiento, presididos por su digno Coronel D. Julian Batanero.

El sexo bello no dejó de realzar tampoco el acto con su presencia, contándose entre las concurrentes las mas distinguidas Señoras y Señoritas de nuestra escogida Sociedad.

La fuerza del Regimiento en traje de gala y con banderas asistió al acto.

La comida extraordinaria que se dió á la tropa tuvo lugar á las cinco y media de la tarde en tres locales preparados al efecto, cuyo adorno resultaba al par que severo, elegante. En uno de ellos y en la parte alta de las paredes que determinan su longitud, hallábanse estampados los primeros apellidos del Exmo. Sr. Capitan General del Distrito y de nuestro dignísimo Gobernador Militar, con roses y en los otros dos respectivamente, los de los Sres. Obispo, y Coronel del Regimiento; y los de los señores Tenientes Coronales de ambos Batallones, con gorras de cuartel. Tres escudos aparecieron en los dormitorios leyéndose en ellos: «Valor», «Disciplina» y «Lealtad». Las mesas se hallaban alumbradas por candeleros, formados por cuatro bayonetas, de las que cada una sostiene una vela, que con otra que asentaba sobre el centro de ellas, formaban un bonito conjunto. La comida consistió en una abundante paella, estofado, vino y café. En ella reinó la mayor armonia.

Tan luego terminó ésta dió principio la de los Sargentos, cuyo *Menú* fué el siguiente:

«Atención.—Sopa de mariscos á lo «Sargento Federico».

Peloton.—Paella á lo «Freire-Brull».

Seccion.—Bistek á lo «Boullanger».

Compañía.—Tordos á lo «Gallardo».

Batallon.—Salmonetes á lo «Peral».

Fagina.—Variantes de salchichon, jamon y otros.

Golpes.—Quesos frutas y dulces.

Fuegos.—Vinos de mesa, Jerez, Manzanilla y Champagne.

Ataque y redoblado.—Café, cigarros y licores.»

La mesa se hallaba artísticamente adornada con profusion de preciosos ramos colocados con caprichosa simetria. Numerosos postres y variadas botellas de licor, entre las que abundaba el Jerez y otros vinos delicados, atraian la atencion de los que visitaban el local destinado al objeto.

Nuestro dignísimo Prelado, acompañado del General Gobernador, presenció ambas comidas, y tan satisfechos quedaron uno y otro del buen orden y armonia que reinó en ellas, que así lo hicieron presente al mismo Coronel del Regimiento, felicitándole cumplidamente por la forma en que se habia dispuesto todo y el resultado altamente satisfactorio que se habia obtenido.

Por la noche lució en la fachada principal del cuartel, severa y elegante iluminacion, compuesta de hermosos transparentes, representando diversos atributos militares y trofeos en artistica combinacion. Entre ellos destacaba en primer término la Santa y la fecha conmemorativa del dia. Disparáronse tambien voladores y bombas.

En resumen los festejos han resultado brillantísimos y en ellos se han dado á conocer una vez más los severos principios

militares que adornan á todos los que constituyen dicho Regimiento; felicitamos pues á su digno Coronel D. Julian Batanero Montenegro; á los individuos que compusieron la Comision organizadora de los festejos: Sres. Comandante D. Juan Billon, Capitan D. Pedro Motta y primeros Tenientes D. José Clapés, D. Ramon Garcia y don José Lanza; debiendo elogiar como se merece, al propio tiempo, la valiosa cooperacion que les prestó el de igual clase abandonado del primer Batallon D. Estéban Martinez.

La Junta de la Asociacion de Obreras Josefinas reunióse ayer en el local de las escuelas que tiene establecidas en la calle Cos de Gracia, bajo la presidencia del Ilmo. Sr. Obispo, para aprobar el nuevo Reglamento y reorganizar la Sociedad bajo las bases que el mismo establece.

Llenado el objeto de la reunion, nuestro venerable Prelado usó de la palabra pronunciando una elocuente y sentida plática, felicitando á las Sras. Obreras por los trabajos que vienen realizando en favor de las clases menesterosas, y escitándolas para que continúen en su obra que tan óptimos frutos producen en esta ciudad.

En uno de los salones del edificio estaban espuestos varias labores ejecutadas por las alumnas, que llamaron la atencion y merecieron los plácemes de los concurrentes, por el esmero y perfeccion que revestaban.

Los cambios atmosféricos anunciados por el astrónomo Sr. Noherlesoom para la primera quincena del mes actual, afectan de un modo directo regiones apartadas de la nuestra, por lo que solo indicaremos los que probablemente han de alcanzar á esta isla.

Una depresion oceánica que sometida á las corrientes africanas, tendrá su centro situado en la Argelia el día 5, trasladará su influencia al Mediterráneo, dirigiendo su accion hácia el centro de la Península al impulso de los vientos del E. y SE.

En los días 7 y 8 un cambio atmosférico producido por los vientos alisios, ocasionará abundantes lluvias en las regiones del Mediodía de la Península, siendo más abundantes del 9 al 10, con temporal en el Mediterráneo.

Otra nueva depresion que procedente del Norte abordará también al Mediterráneo, el día 14, producirá de nuevo copiosas lluvias en las regiones vecinas á dicho mar.

En la parroquial iglesia de Sta. Maria, mañana al anochecer, el Ilmo. Sr. Obispo bendecirá solemnemente la hermosa Imagen de talla que las Hijas de Maria Imaculada han adquirido á sus espensas para las fiestas de reglamento de su Asociacion.

Inmediatamente se dará principio al solemne Triduo que todos los años dedican á su excelsa Madre, á cuyo objeto el templo se hallará profusamente engalanado é iluminado.

Mañana de tres á cuatro y media de la tarde, la música del Regimiento de Baza tocará en el paseo de Isabel II el siguiente programa:

- 1.º Himno á Baza.—Perez.
- 2.º Fantasia Lohengrin.—Wagner.
- 3.º La caza del oso.—Chueca.
- 4.º La Muralla (Polka).—Serrano.
- 5.º Wals.—Teotada.

Nuestro prelado Diocesano administrará en la parroquia de Sta. Maria el lunes próximo á las diez de su mañana el sacramento

de la Confirmacion á los niños y niñas de los distritos parroquiales.

La compañía comico-lírica que dirige el Sr. Soto dará mañana por la tarde en el Teatro Principal empezando á las 3 una variada funcion poniendo en escena la zarzuela en dos actos «Marina» y la en un acto «Las doce y media... y sereno», cuyas obras serán presentadas con todo el aparato que su argumento requiere.

Ha sido multado en dos pesetas cincuenta céntimos un vecino de esta ciudad, por haberse encontrado sueltas en el paseo de Isabel II unas reses lanaras de su pertenencia.

En la mañana de hoy ha sido viaticada Sor Prágedes, perteneciente á la asociacion religiosa de Esclavas del Sagrado Corazon de Maria.

Deseamos que el Señor derrame sobre la enferma el bálsamo de la santa resignacion y se digne concederla pronto alivio en su dolencia.

Relacion de la carga embarcada en el vapor-correo «Nuevo Mahonés»:

4 cajas calzado; 4 id. muestras; 2 bultos madera labrada; 1 caja queso; 90 fardos tejidos; 4 cajas herramientas; 5 cubetas aceitunas; 3 cestos latas conserva; 7 bultos muebles; 1 caja embutidos; 1 id. licores; 2 id. tejidos; pipería vacía, y otros efectos.

Seccion Religiosa

Santo de hoy

S. Sabas ab. y san Pedro Crisólogo, ob. Mañana se hace la visita á Ntra. Sra. de Belen en S. Francisco.

Mañana, segundo domingo de Adviento y primer día de Diciembre, en la parroquia de Sta. Maria, á las 8 el Ilmo. Sr. Obispo celebrará el Santo Sacrificio de la misa y despues de una fervorosa plática distribuirá el Pan de los Angeles á la Asociacion de la Vela y Oracion á Jesús Sacramentado y Conferencias de San Vicente de Paul; á las 9 y media Tercia cantada y luego la misa mayor con sermón del Sto. Adviento á cargo de D. Jaime Tutzó Pbro. despues la misa última. Por la tarde Vísperas, Completas, Rosario y las 40 Ave Marías á la Virgen de la Esperanza; despues habrá Conferencia general, una de las cuatro de Reglamento, que presidirá el Rdm. señor Obispo. A anochecer, se bendecirá con oda solemne la nueva imagen de la Inmaculada Virgen que ha adquirido la Asociacion de Hijas de Maria Purísima, oficiando nuestro celoso Prelado, dándose en seguida principio al Triduo que todos los años las Hijas de Maria de excelsa Madre en preparacion á su gran festividad, y consistirá en piadosa Visita, sermón, Bendita sea tu Pureza, Ave Marías, letrillas y despido cantado al órgano.

Parroquia del Carmen, á las 10 la misa mayor con sermón del Evangelio. Por la tarde á las 2 y media sedescubrirá S. D. M. continuando el Jubileo Circular de Cuarenta Horas, Vísperas, Rosario, Estacion, Trisagio, canto del Santo Dios y Reserva á las 4 y media.

Parroquia de S. Francisco de Asís, á las 10 la misa mayor con sermón moral, á las 12 la misa de la Tropa; por la tarde, Vísperas, Rosario y las Ave Marías á la Virgen de Belen.

La devocion del Adviento santificado, tambien se practica en las Concepcionistas, en Sta. Eulalia y en la Concepcion, por la tarde despues del Santo Rosario.

Lunes, en Sta. Maria á las 10 de la mañana el Ilmo. Sr. Obispo administrará el Sacramento de la Confirmacion á los niños y niñas de esta ciudad: por la noche, despues del Sto. Rosario y las Aves Marías continuará el solemne Triduo de las Hijas de Maria Imaculada. En S. Francisco, Concepcionistas y Concepcion se cantarán solemnes Completas en preparacion á la gran festividad de su excelsa Madre Titular la Purísima é Inmaculada Virgen Maria.

Martes, en Sta. Maria, el Sr. Obispo oficiará de Pontifical dando despues la Bendicion Papal á todos los fieles predispuestos con los Santos Sacramentos, en el ofertorio predicará el Muy Ilustre Sr. Maestros cuela de esta Diócesis.

Santo de mañana

Dom. II de Adviento. S. Nicolás de Bari arzobispo de Mira conf.

Telegramas

DE

El Bien Público

(No se permite su reproduccion en esta Ciudad.)

Madrid 4.—9:35 n.

El ministro de Fomento proyecta abrir en esta Corte cátedras para explicar la teoría y práctica del «conpage» de los vinos, las cuales serán desempeñadas por dos químicos de Burdeos.

La matrícula para ingresar en dichas cátedras será gratuita.

Hállanse bastante adelantadas las gestiones para la realizacion del nuevo empréstito.

Madrid 4.—9:50 n.

Se ha agravado bastante la enfermedad que aqueja á D. Pedro de Alcántara, ex-emperador del Brasil.

Háblase de haber ocurrido un atentado por medio de dinamita en la línea férrea del Norte de Francia, faltando detalles que precisen el hecho.

El periódico la «Republique Française» inserta una carta diciendo que España aceptará los derechos impuestos por Francia á los vinos españoles y se funda en que, enviándolos á otros mercados, le resultarían más caros.

Procura despues el remitente desvanecer los temores de las represalias que puedan tomar los españoles, puesto que España solo ha adquirido los productos franceses que le son estrictamente necesarios.

Madrid 5.—8:25 m.

A las ocho ha sido ejecutado en Palencia el reo Cesáreo Blanco, quien pasó la noche rendido por un gran sopor, sin querer tomar alimento, y acordándose de sus hijos.

TEATRO

Compañía de Zarzuela de D. Leandro Soto

FUNCIONES

PARA MAÑANA DOMINGO

Á LAS 3 DE LA TARDE

1.º La perla de las zarzuelas españolas en 2 actos de los Sres. Campronon y Arrieta, titulada

MARINA

desempeñada por toda la compañía.

2.º Dará fin con la preciosa zarzuela en un acto música del inspirado Chopi, titulada

LAS DOCE Y MEDIA... Y SERENO

PRECIOS

Palcos plateas 3 pesetas.—Palcos de 1.º fila 4 pesetas.—Palcos de 2.º fila 2 pesetas.—Palcos de 3.º fila 1 peseta.—Butacas 0'50 pesetas.—Sillas 0'25 pesetas.—Entrada general 0'50 pesetas.—Medias 0'25.

Á LAS 8 DE LA NOCHE

COMPANÍA DE ÓPERA ITALIANA

10.º de Abono 1.º Série

Última representacion de la preciosa ópera

LA FAVORITA

COTIZACIONES

Barcelona 4.—4'30 t.	
4 por ciento Interior.	73'02
4 por ciento Exterior.	75'17
4 por ciento Amortizable.	00'00
Billetes Hip. de Cuba 1886	105'37
Id. id. id. 1890	96'87
Banco Hispano Colonial	56'50
Ferro-carril de Francia.	34'20
Ferro-carril del Norte	57'50
Id. de Orense.	12'70
Ferro-carril de Almansa	000'00
Id. de O. B. y Francia	60'90
Id. del Norte.	00'00
Id. de Orense.	33'50
Id. de Almansa.	69'62
Obligaciones C.ª Trasatlantica.	85'25
Cubas nuevas	00'00
Oblig. Ayunt.º de Barcelona.	00'00

Empeños del Casino Mercantil

Interior.	8 rs. vn. paga bajista.
Exterior.	00 " " "

Madrid 4.

4 p.∞ Interior.	73'50
4 p.∞ Exterior	75'30
4 p.∞ amortizable.	94'00
Billets. Hipos. de Cuba.	105'30
Acciones Banco España	379'00
Paris 8 dias vista.	00'00 á 00'00
Londres 90 dias fecha.	00'00
Londres 8 dias vista	00'00

ANUNCIOS

SOCIEDAD MAHONESA DE VAPORES

Ocasionando equivocaciones, disgustos y hasta, desde poco tiempo, extravío ó pérdida de algunos bultos, el abuso de apoderarse atropelladamente de las mercancías que desembarcan sobre el muelle los vapores-correos, sin fijarse más que en las marcas y prestando muchos que están autori-

zados por los receptores, no resultando siempre cierto, ha sido preciso para evitar tales inconveniencias ordenar al dependiente de la Sociedad en el muelle, que no permita se apodere nadie de ningún efecto sin presentación previa del conocimiento de embarque ó en su defecto, sin que se le firme recibo de lo que entregue para cubrir su responsabilidad y la de la Empresa. Y para conocimiento del Comercio se hace público por medio de este anuncio.—Mahon 3 Diciembre 1891.—Juan Taltavull.

SOCIEDAD FILANTRÓPICA

DEL CASINO EL RECREO

Se convoca á los señores sócios á la Junta general ordinaria del presente mes que tendrá lugar el domingo 6 del actual á las 3 de su tarde.

Mahon 4 Diciembre de 1891.—El V. P. Director, Juan Serra.

MANUEL BUILS

Participa haber abierto al público una fonda en la Plaza del Príncipe n.º 2 Alayor donde se encontrarán buenas habitaciones y esmerado servicio.

ISIDRO FEMENIAS

NUEVA 16

Se acaba de recibir para las proximas fiestas un varirido surtido de juguetes de todas clases, así como algunos artículos de perfumería propios para regalos; de las mejores fábricas de Alemania.

VENTA DE GRANOS

DE MAZAGAN

Maiz á 1.4'00 pesetas los 70 litros.
Habones á 1.2'50 pesetas los 70 litros.
Cebada á 9 pesetas los 70 litros.
Rampa de la Abundancia n.º 13.

Imp. de M. Parpal, Bastion 39.

DROGUERIA MAHONESA

DE

VALLS Y PONS

8, NUEVA, 8

ÚNICA EN TODA LA ISLA

SECCION DE DROGUERIA: Productos químicos y farmacéuticos-pinturas, barnices, pinceles, esponjas, aceites, colas, la especial pintura de cobre para buques, preparada por **TARR ETG. WONSSON'S** y demás artículos pertenecientes al ramo de droguería.

COLONIALES: Tes, chocolates, catés, pimientas, canelas, leche, higos y harina lacteada Mestle.

PERFUMERIA: de varias clases y marcas; jabones glicerina, lechuga, almendras amargas y otras varias clases.

MERCERIA Y PAQUETERIA: Seras, hilos, algodones y demás artículos pertenecientes á dicho ramo. Tejidos de punto, medias, calcetines, camisetas, pañuelos de algodón, hilo, lana y de lana suiza. Estambres de todos colores y lana suiza clase superior. Todos los artículos se venden á precios reducidos con la gran comodidad para el comprador de que en pago de lo que se compre **SE ADMITEN TODOS LOS BILLETES DEL BANCO DE CIUDADELA GARANTIDOS Y SIN GARANTIR**

Nota.—Todos los billetes y obligaciones del Banco de Ciudadela que vayan garantidos con nuestro sello, firma y rúbrica se cambian á su presentación sin necesidad de hacer compra de ninguna clase.

MAHON.—8, NUEVA, 8.—VALLS Y PONS.—8, NUEVA, 8.—MAHON

LAS DELICISA

CONFITERIA Y PASTELERIA

DE

PEDRO DE A. VALLS ROSELLO

22 PRIETO Y CAULES 22

MAHON

Hemos recibido de la acreditada fábrica Goy y Comp.ª, de Ginebra, los **CARAMELOS**, llamados vulgarmente de los Alpes, que se venden á 20 y 25 céntimos de peseta la onza.

Bombones de chocolate, rusos é ingleses, frutas en conserva, jalea de diversas frutas á 25 céntimos la onza.

Pastillas de diferentes esencias en bonitos estuches y cajitas á 15, 20 y 25 céntimos.

Galletitas Viñas y C.ª á varios precios.

En dicho establecimiento se está preparando para las próximas fiestas de Navidad, un rico y variado surtido de dulces y turrones, propio para exportaciones, como son, turron de almendra, avellana, fruta, mil flores, yema, coco, etc etc.

Igualmente se encontrarán en dicha casa una porcion de licores, varias clases á precios de fábrica.

LOTERIA NACIONAL

TIENDA DE FRANCISCO SIMARRO

Plaza del Carmen núm, 9

ATENCION

A petición de muchos que me honran con su confianza, he adquirido el billete completo del sorteo de Navidad, número

17.259

el cual pongo en circulación para que mis favorecedores puedan interesar en él, mediante una pequeña compra de los muchos géneros que tengo espostos á la disposición del público.

ENFERMEDADES DE LA BOCA
PASTILLAS NIELK

EFICACES CONTRA LAS

ANGINAS, CRUP, RONQUERA, FENTIDEZ DEL ALIENTO
E INFLAMACIONES DE LA GARGANTA

Las PASUILLAS NIELK calman la irritación producida por el excesivo uso del tabaco, y son indispensables á las personas que hacen sufrir á su garganta un trabajo fatigoso, especialmente los oradores y cantantes.—Para evitar imitaciones y falsificaciones exíjase en las cajas el sello de la *Sociedad Farmacéutica Española G. Formigueray C.ª, Barcelona*, impreso en tinta roja.—Al por menor, farmacias de Sintés, Hernandez y Ferrer y demas farmacias.

PASTA PECTORAL

del Dr. ANDREU, de Barcelona

Remedio seguro contra toda clase de **TOS** por fuerte ó incómoda que sea, facilitando siempre la expectoración

Clasificación de las virtudes de esta pasta

en las diferentes enfermedades en que se presenta la **TOS** ronca y fatigosa, que es síntoma casi siempre de tisis y catarros pulmonares, disminuye muchísimo con este medicamento, rebajando por completo los accesos violentos de **TOS**, que contribuyen mucho al decaimiento del enfermo.

LA TOS continúa y pertinaz producida por un gran cosquilleo en la garganta ó carraspera, que unas veces es producida por un humor herpético y otras también por el abuso del fumar, se alivia inmediatamente con estas **Pastillas Pectorales**.

LA TOS seca, convulsiva, entrecortada muchas veces por sofocación, como sucede á los asmáticos y personas excesivamente nerviosas por efecto de una gran debilidad, se combate perfectamente con esta **Pasta Pectoral**.

LA TOS acompañada de ronquera y á veces afonía de la voz, que es tan común á los oradores, abogados, profesores, cantantes, actores y demás que tienen que hacer uso de este importante órgano, desaparece pronto con el uso de estas **Pastillas Pectorales**.

LA TOS catarral ó de constipado y la llamada vulgarmente de sangre, ya sea reciente ó crónica, se cura siempre con este precioso medicamento. Son numerosísimas las curaciones en personas que de muchos años padecían semejante **TOS**, tan incómoda y pertinaz, que al menor resfriado se les reproducía de una manera insoportable.

Es de advertir que muchas tisis pulmonares provienen de una simple **TOS**, ocasionada por un constipado mal cuidado.

Este gran medicamento es, pues, siempre seguro para curar en unos casos y combatir en otros una enfermedad de cuyos terribles resultados se ven diariamente ejemplos.

ALIVIO

Y CURACIÓN DEL **ASMA** Ó SOFOCACIÓN DE TODA CLASE, POR LOS CIGARRILLOS BALSÁMICOS Y LOS PAPELES AZOADOS

Remedio pronto y seguro que penetra directamente en forma de humo, dentro del aparato respiratorio

Fumando un solo cigarrillo, aun en los ataques más fuertes de **Asma**, se siente al instante un gran alivio. La expectoración se produce más fácilmente, la **Tos** se alivia, el pecho late con más regularidad y el enfermo respira luego libremente.

Estos cigarrillos llevan una boquilla tan cómoda que no ensucia los dedos y se aspira el humo con extraordinaria suavidad, pudiendo fumarlos las señoras y personas más delicadas por la noche, se calman al instante con los **Papeles Azoados**, quemando uno dentro de la habitación; de modo que el enfermo que se ve privado de descansar, siente luego un agradable bienestar que se convierte en el más apacible sueño.

DEPÓSITO CENTRAL: Dr. Andreu, Barcelona, y pidanse estos medicamentos en todas las buenas farmacias del mundo.

Imprenta de M. Parpal.—Bastion, 39.